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Landkreis Jerichower Land Burg, 19. Juni 2025

Beigeordneter

II 00 23

Niederschrift über die 4. Sitzung des Ausschusses für Bau, Wirtschaft und Verkehr am

Montag, dem 19.05.2025, ab 18:00 Uhr in der Kreisverwaltung in Burg, Bahnhofstraße 9,

Saal Jerichow

Anwesenheit der Mitglieder des Ausschusses für Bau, Wirtschaft und Verkehr

Fraktion "Wir für das Jerichower Land"

Frau Marion Schnoor

Herr Philipp Stark

CDU-Fraktion

Herr Wolfgang März

Herr Alexander Otto

Fraktion AfD

Herr Thomas Kindel

Herr Phillipp-Anders Rau

Fraktion DIE LINKE

Herr Mario Langer

Beigeordneter

Herr Stefan Dreßler

von der Verwaltung

Frau Katrin Arnold

Frau Claudia Hopf-Koßmann

Protokollführer/in

Frau Anke Plotzki

Vertreter Kreisseniorenrat

Herr Rüdiger Schröter

es fehlt/ fehlen:

Landrat

Herr Dr. Steffen Burchhardt entschuldigt

sachkundige Einwohner

Herr Steven Pohl

Herr Maximilian Tischer

Herr Jacob Zeuch

von der Verwaltung

Herr Marius Friedrich entschuldigt
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen

Einberufung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der

Tagesordnung

3. Einwohnerfragestunde

4. Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung vom 17.02.2025 -

öffentlicher Teil -

5. Haushalt 2025 - Gebäude- und Liegenschaften

6. Förderung der Energieeffizienz in öffentlichen Nichtwohngebäuden

(ÖFFIZIENZ) von 3 Objekten des Landkreises

01/077/25

7. Information zum Investitionsbedarf an landkreiseigenen

Liegenschaften und Kreisstraßen

8. Stand aktueller Bauvorhaben

9. Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und

Eilentscheidungen

10. Anfragen und Anregungen

11. Schließen des öffentlichen Teils

15. Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht

öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse

16. Schließen der Sitzung

Öffentlicher Teil

TOP 1

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden

Mitglieder und der Beschlussfähigkeit

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 18:01 Uhr und verweist darauf, dass der Ausschuss im

Einvernehmen mit dem Landrat am 06.05.2025 elektronisch einberufen wurde. Er stellt damit

die ordnungsgemäße Einberufung der Sitzung fest.

Bei Anwesenheit von 7 Mitgliedern stellt er die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest.

TOP 2

Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung

Der Vorsitzende stellt fest, dass keine Änderungsanträge zur Tagesordnung vorliegen.

Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen.
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TOP 3

Einwohnerfragestunde

Der Vorsitzende stellt fest, dass keine Einwohnerfragen vorliegen.

TOP 4

Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung vom 17.02.2025 - öffentlicher Teil -

Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen die Niederschrift keine Einwendungen nach der

Geschäftsordnung vorliegen. Der Ausschuss beschließt die Niederschrift.

beschlossen: Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 2

TOP 5

Haushalt 2025 - Gebäude- und Liegenschaften

Frau Arnold, Leiterin Gebäude und Liegenschaften, erläutert die Haushaltsplanung 2025 zur

Unterhaltung der Grundstücke und baulichen Anlagen, der Kreisstraßen, Brücken und

Durchlässe sowie zu den Hoch- und Tiefbaumaßnahmen.

Die Präsentation wird dem Tagesordnungspunkt als Anlage beigefügt.

Herr Schröter fragt an, ob bei Baumaßnahmen auf Barrierefreiheit geachtet wird. Herr Dreßler

bestätigt dies und nennt dazu verschiedene Beispiele.

Herr Rau erkundigt sich, wann die Sanierung der Kreisstraße K 1233 in Gübs geplant ist. Herr

Dreßler berichtet, dass hier ein grundhafter Ausbau erforderlich wäre. Aktuell ist nur eine

Befestigung und Ausbesserung zur Gefahrenbeseitigung möglich. Der Bedarfsplan für die

Sanierung von Kreisstraßen soll im nächsten Ausschuss vorgestellt werden.

Herr Rau möchte wissen, ob die Begutachtung der Straßen KI-gestützt durchgeführt wird. Lt.

Herrn Dreßler wird dies bisher nicht genutzt.

Auf Nachfrage von Herrn Dreßler erhält der Haushaltsplan des FB Gebäude- und

Liegenschaften die Zustimmung der Ausschussmitglieder. Herr Dreßler betont, dass nach

Fertigstellung der gesamte HHP der Kreisverwaltung durch den Kreistag verabschiedet wird.
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TOP 6 01/077/25

Förderung der Energieeffizienz in öffentlichen Nichtwohngebäuden (ÖFFIZIENZ) von 3

Objekten des Landkreises

Herr Dreßler erläutert zur Beschlussvorlage.

Beschlussvorschlag:

Der Kreistag beschließt die Beantragung von Fördermitteln gemäß der Richtlinie über die

Gewährung von Zuwendungen zur Förderung der Energieeffizienz in öffentlichen

Nichtwohngebäuden und öffentlichen Infrastrukturen (ÖFFIZIENZ) für die nachfolgenden

Objekte:

- Verwaltungsgebäude Bahnhofstraße 9 Haus 1

Ertüchtigung Gebäudehülle und Anlagentechnik

- BBS Sporthalle „Täve Schur“ Burg

energetische Dachsanierung in Verbindung mit einer Photovoltaikanlage

- Kreishaus Genthin

Sanierung Dach/Glasfassade Foyer und Treppenhaus inkl. Verschattung

Der Beschlussvorlage wird wie folgt zugestimmt:

Überwiesen: Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltung: 0 Befangen: 0

TOP 7

Information zum Investitionsbedarf an landkreiseigenen Liegenschaften und

Kreisstraßen

Herr Dreßler berichtet zum Investitionsbedarf an Schulen, Kultureinrichtungen,

Verwaltungsgebäuden sowie der Kreisstraßen, Brücken, Radwege und Durchlässe. Da es

aktuell keine Förderung für Kreisstraßen und Brücken gibt, sind die Kosten durch den Landkreis

eigenständig zu tragen.

Der Vorsitzende erkundigt sich zum Radverkehrskonzept des Landkreises. Lt. Herr Dreßler

wurde ein Fördermittelantrag gestellt.

Zur Versorgung der Bürger und Unternehmen mit schnellem Internet erfolgt der

Breitbandausbau in akuell 2 Förderantragsrunden.

Die detaillierte Präsentation wird dem Tagesordnungspunkt beigefügt.

TOP 8
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Stand aktueller Bauvorhaben

Der Vorsitzende bittet Herrn Dreßler zu den aktuellen Bauvorhaben im Landkreis zu

informieren.

Herr Dreßler berichtet detailliert zu den aktuellen Bauvorhaben des Landkreises anhand einer

Präsentation, welche dem Tagesordnungspunkt als Anlage beigefügt wird.

TOP 9

Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und Eilentscheidungen

Herr Dreßler informiert in Vertretung des Landrates zum aktuellen Stand der

Kooperationsvereinbarung Fähre Ferchland-Grieben.

Der geänderten Kooperationsvereinbarung haben bisher 5 der insgesamt 6 Partner zugestimmt.

Der Stadtrat von Tangermünde hat bisher noch keinen Beschluss dazu gefasst. Der Kreistag

des Landkreises Stendal hat beschlossen, dass im Jahr 2025 die Kosten in Höhe von 30 T€

gezahlt werden. Für die Folgejahre erfolgt nur eine Zahlung iHv. 20 T€, über eine

darüberhinausgehende Zahlung bis max. 30 T€ entscheidet der Kreistag des Landkreises

Stendal jährlich gesondert.

Die Preise der Fährverbindungen wurden zum 01.04.2025 zu gunsten der Pendler für Pkw`s

nachjustiert. Für Radfahrer wurden die Preise erhöht.

Das Deutschlandticket gilt im marego-Verbund bis 31.12.2025.

Am 10. September 2025 findet in Magdeburg der nächste Seniorentag statt. An diesem Tag sind

zahlreiche Aktionen für Senioren geplant. Die Fahrten mit dem ÖPNV sind verbundweit an

diesem Tag für Personen über 65 Jahre frei sowie ist die kostenlose Mitnahme von bis zu 3

Kindern möglich.

Zu den Beschwerden zur Ortsdurchfahrt Tuchheim erfolgte eine Vor-Ort-Begehung. Zur

Reduzierung der Geschwindigkeiten im Ortseingangsbereich wurden die Ortseingangsschilder

umgesetzt.

TOP 10

Anfragen und Anregungen

Der Vorsitzende stellt fest, dass keine schriftlichen Anfragen und Anregungen vorliegen und

erkundigt sich, ob diese im Raum bestehen.

Frau Schnoor erkundigt sich, wie lange der Zeitraum für eine Baugenehmigung wäre. Lt. Herrn

Dreßler ist ein Bauantrag bei vollständigen Unterlagen innerhalb von 3 Monaten von der

Bauaufsichtsbehörde zu genehmigen.

Der Vorsitzende erkundigt sich zum aktuellen Stand zur K 1196, der Altenplathower Straße in

Genthin. Lt. Herrn Dreßler ist ein grundhafter Ausbau der Straße erforderlich. Für

Planungskosten wurden für 2026 100 T€ im Haushaus eingestellt. Für die Jahre 2027 und 2028

sind für Planungs- und Baukosten rund 3 Mio € geplant.
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TOP 11

Schließen des öffentlichen Teils

Der Vorsitzende verabschiedet die Öffentlichkeit und schließt den öffentlichen Teil der Sitzung

um 19.32 Uhr.

TOP 15

Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht öffentlichen

Sitzung gefassten Beschlüsse

Der Vorsitzende stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her und gibt bekannt, dass im nicht

öffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst.

TOP 16

Schließen der Sitzung

Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 19:34 Uhr und wünscht den Anwesenden einen guten

Heimweg.

Alexander Otto Anke Plotzki

Vorsitzender Protokollführerin


